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ACHTUNG !
Der Ergebnisbericht ist als in sich geschlossener Bericht zu verfassen, welcher sinngemäß an eine breite Öffentlichkeit gerichtet ist. Der Ergebnisbericht wird auf der Website www.nachhaltigwirtschaften.at/iea publiziert.
Der Ergebnisbericht muss alle wesentlichen Informationen über Ziele, Inhalte, Ergebnisse, Schlussfolgerungen des Projektes und den Beitrag zur Programmlinie darstellen.
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Darstellung des gesamten Kooperationsprojektes (Partnerländer, Taskuntergliederung) und der Aufgabenstellung des Österreichischen Teilprojektes im Task/Annex
Beschreibung der österreichischen Kooperation (sofern mehrere Projektpartner beteiligt)
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Beschreibung der Ziele der internationalen Kooperation und des nationalen Beitrags zur Zielerreichung, Darstellung ob und wie diese erreicht wurden.
Beschreibung der Projektergebnisse: Die Projektergebnisse müssen klar, verständlich und übersichtlich dargestellt sein. Detaillierungsgrad und der Umfang der Darstellung sind so zu wählen, dass nachvollziehbar ist, welche Erkenntnisse in der Projektlaufzeit gewonnen wurden. 
Welche Ergebnisse wurden in der Task/ dem Implementing Agreement veröffentlicht? [Art, Titel, Synopsis, Quellenangabe (wo zu finden?)] > Ergebnisse im Anhang oder als eigenständiges Dokument (in englischer Sprache möglich) 
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Darstellung der österreichischen Zielgruppe, für die die Projektergebnisse relevant sind
Wie wurden die relevanten Stakeholder in das Projekt eingebunden?
Beschreibung der Relevanz und des Nutzens der Projektergebnisse: Welche Kompetenzen wurden aufgebaut, welche konkrete Entwicklungen wurden umgesetzt? Was ist der Nutzen für den (Technologie)Bereich in Österreich; Mehrwert und Nutzen dieser IEA-Beteiligung generell (wären diese Themen ohne die IEA-Beteiligung gleich/schlechter/gar nicht zu bearbeiten gewesen,...) 
[bookmark: _Toc478113365]Schlussfolgerungen, Ausblick und Empfehlungen
Was sind die in dem Projekt gewonnenen Erkenntnisse für das Projektteam (fachliche Einschätzung)?
Wie arbeitet das Projektteam mit den erarbeiteten Ergebnissen weiter?
Für welche anderen Zielgruppen sind die Projektergebnisse relevant und interessant und wer kann damit wie weiterarbeiten? 
Darstellung, ob weiterführende nationale Forschungsprojekte bzw. IEA-Kooperationsprojekte im Themenbereich geplant sind bzw. schon durchgeführt werden.
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Literaturverzeichnis (Link zu Taskwebsite (Seite, auf der der gesamte Taskbericht veröffentlicht ist/wird); Auflistung von Publikationen des Task (Link zu Downloads)
Abbildungsverzeichnis
Tabellenverzeichnis
Abkürzungsverzeichnis
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Im Anhang sollten ergänzende Informationen angeführt werden, die zur Vollständigkeit des Ergebnisberichts notwendig sind, aber wegen ihres Umfangs nicht innerhalb des Ergebnisberichts dargestellt werden können, zum Beispiel Publikationen wie Broschüren, Handbücher oder Leitfäden aus dem Task.
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