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Kurzbeschreibung des bilateralen Vorhabens und der Einbettung des österreichischen Beitrags zum Gesamtprojekt: 
[bookmark: _GoBack]Hier sollen die übergeordnete Problematik und die Ziele dargestellt werden. Weiterhin soll eine kurze Darstellung des Gesamtkonzeptes des bilateralen Projektes, der verschiedenen Aspekte des zu lösenden Problems sowie die verschiedenen involvierten wissenschaftlichen Fragestellungen angegeben werden. Es soll kurz dargestellt werden, wie der österreichische Beitrag in das Gesamtprojekt eingebettet ist.
Max. 1 Seite
Kurzbeschreibung des Mehrwertes einer deutsch-österreichischen Kooperation im Projekt und der nachhaltigen Stärkung der bilateralen Zusammenarbeit:  
Max. 1 Seite
Kurzbeschreibung Arbeitsplan – Beschreibung der Arbeiten der Verbundpartner, einschließlich der projektrelevanten wissenschaftlichen und technischen Lösungsansätze:
Kurze Darstellung der Arbeitspakete aller deutschen und österreichischen Partner, einschließlich Zeitplan, der projektrelevanten wissenschaftlichen und technischen Lösungsansätze sowie der Übergabepunkte insbesondere zwischen den deutschen und österreichischen Projektteilen.
Max. 2 Seiten
Verwertung und Nutzungsrechte innerhalb des gesamten Konsortiums:
Darstellung der Verwertungsstrategie und Nutzungsrechte innerhalb des Konsortiums
Max. 1 Seite
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