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3.1 Modellwahl, Markt, Zielgruppen

Sprechen Sie im Themenkreis Modellwahl, Markt, Zielgruppen die nachfolgenden Punkte an. Verwenden Sie zur Darstellung dieser Punkte Kennzahlen und Schätzwerte. Und fassen Sie anschließend unter 3.2 die folgenden Punkte zu einer maximal halbseitigen Executive Summary zusammen.
3.1.1 Diversifizierungs- oder Vermarktungsmodell

Kreuzen Sie bitte das gewählte Modell (Diversifizierungs- oder Vermarktungsmodell) in der Formularvorlage an.
	Diversifizierungsmodell
	

	Vermarktungsmodell
	


3.1.2 Konkurrenzsituation
Beschreiben Sie kurz das Produkt-Umfeld, in welches das Ergebnis Ihres Vorhabens eingebettet ist. Skizzieren Sie insbesondere mit welchen anderen AnbieterInnen aus dem F&E-Bereich und der Wirtschaft Sie im Wettbewerb stehen und wie Sie sich von diesen abheben.
>Text<
3.1.3 Schutzstrategie

Wie planen Sie Ihre Ergebnisse zu schützen (z.B. zu patentieren)?
>Text<
3.1.4 Zielgruppe am Markt

Wer ist Ihre Zielgruppe? Stellen Sie Ihre potentiellen (Referenz-) Kunden dar. Wenn bereits bekannt, nennen Sie potentiell interessierte Kunden.

>Text<
3.1.5 Nutzen der Anwendung für die Zielgruppe

Verdeutlichen Sie den konkreten Nutzen in der Anwendung für die Zielgruppe bzw. die Wirtschaft. Stellen Sie dabei vor allem Ihre Abgrenzung zu möglichen Konkurrenten bzw. den erwarteten Mehrwert Ihrer Entwicklung für die Zielgruppe dar.
>Text<
3.1.6 Größe des Markts bzw. der Zielgruppe

Schätzen Sie das Marktvolumen ein – welche Größe hat Ihre Zielgruppe? Wenn bekannt, nennen Sie bereits vorliegende Marktstudien.
>Text<
3.1.7 Wie wollen Sie die Zielgruppe erreichen?

Mit welchen Maßnahmen wollen Sie Ihre Zielgruppe ansprechen? Erläutern Sie Ihre Marketing- und Vertriebsstrategien und stellen Sie das Marketing- bzw. das Vertriebs-Know-how im Antragskonsortium dar.
>Text<
3.1.8 Rückflüsse und Zeithorizont

Wie hoch schätzen Sie die Rückflüsse aus Ihrer Verwertung ein? Über welchen Zeitraum? Im Falle der Spin-Off Gründung: Wann rechnen Sie mit einem Break Even?
>Text<
3.1.9 Längerfristige Perspektive
Beschreiben Sie die Nutzung der Forschungsergebnisse auch nach Auslaufen der Förderung. Gehen Sie dabei auch folgende Punkte ein:
· Eignung der aufgebauten Kompetenzen mit längerfristiger Perspektive für weitere FEI-Projekte, auch für andere Dritte

· Verbesserung der Basis für längerfristig wirksame Kooperationen mit der Wirtschaft, Intermediären und wissenschaftlichen Partnern; Aufbau neuer Kooperationsbeziehungen
>Text<
3.2 Executive Summary
>Text<
3.3 Zusammenhang LOIs und Anwendungsforschung
Stellen Sie den Zusammenhang zwischen der bei Antragstellung geplanten Auftragsforschung bzw. Spin-Off-Gründung (den Interessensbekundungen/LOIs) und der thematischen Ausrichtung der am Studio betriebenen Anwendungsforschung dar.
>Text<
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